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Із нагоди ювілеїв видатних учених: 95-річчя від дня народження Л. Ю. Ароцкера («Ароцкерівські читання»)  
і 105-річчя від дня народження М. В. Салтевського

підтверджено свідоцтвом судового експерта 
відповідної спеціальності;

•	 для проведення дослідження судовий екс-
перт має бути забезпечений усім необхідним 
для проведення експертного дослідження;

•	 призначення та проведення судової експер-
тизи, складання висновку експерта й пере-
давання його ініціаторам проведення екс-
пертизи мають відбуватись із дотриманням 
вимог чинного процесуального законодав-
ства;

•	 судова експертиза є ефективною, якщо за 
результатами її проведення отримано еко-
номічний і соціальній ефект;

•	 ефективність судової експертизи залежить 
від волевиявлення суб’єктів її призначення 
та проведення (зокрема, від раціональності 
дій, що належать до їх компетенції).

Отже, ефективна судова експертиза — це 
система, яка має наукове підґрунтя, може на-
дати об’єктивну й достовірну інформацію про 

фактичні обставини конкретної події та підтвер-
джена матеріалами, що її відображають. Судова 
експертиза ніколи не буде ефективною, якщо 
у  процесі її проведення порушено законодавчо 
визначені процесуальні вимоги.
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Способи завищення вартості будівельних робіт, які визначають  
під час проведення судової будівельно-технічної експертизи
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Завищення вартості будівельних робіт має типовий характер незалежно від коштів, за рахунок 
яких виконуються будівельні роботи.
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Overstating of cost of construction works has typical character regardless of money due to that construction 
works are executed.
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Будівельна галузь є однією з найважливіших 
галузей народного господарства, від якої зале-
жить ефективність функціювання всієї системи 
господарювання в країні. Важливість цієї галузі 
для економіки будь-якої країни можна поясни-
ти так: капітальне будівництво створює значну 
кількість робочих місць і споживає продукцію ба-
гатьох галузей національної економіки. Зростан-
ня будівельної галузі неминуче сприяє зростанню 
економіки країни та створює необхідні умови для 
розв’язання багатьох соціальних проблем. Про-
те, на сучасному етапі розвитку, доволі складно 
говорити про будь-яку конкурентоспроможність 

будівельної галузі. Якщо на регіональному рівні 
чітко простежується тенденція верховенства бу-
дівельних організацій центральних районів і ве-
ликих міст-мільйонерів, де наявні значні потуж-
ності й існує інвестиційна привабливість, то на 
глобальному рівні будівельна галузь України про-
грає через брак необхідних фінансових та органі-
заційних перетворень.

За даними Міністерства економіки України, за 
25 років незалежності України частка будівель-
ної галузі в економіці (ВВП) знизилась майже 
втричі і становить зараз лише 2,2 %. У «здоровій 
економіці» (наприклад, у Європейському Союзі) 
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будівництво дає приблизно 6—8 %. До того ж бу-
дівельна галузь забезпечує замовленнями ще по-
над 30 суміжних — від видобування корисних ко-
палин до послуг ыз дизайну приміщень. Слід зазна-
чити, що (як і у країнах ЄС) в Україні значна доля 
цього сектору — це малий і середній бізнес. Частка 
мікропідприємств у кількісній структурі будівель-
ного сектору України складає майже 84 % [2].

За запитом «Підрядник» на Opendatabot, що 
надає доступ до державних даних з основних пу-
блічних реєстрів для громадян та бізнесу, знайде-
но понад 100 000 судових справ. Розглядаючи до-
кументи публічного доступу, судові справи мають 
відношення як до державних, так і до приватних 
інвестицій. Тому розглядати завищення вартості 
будівельно-монтажних лише у розрізі державних 
коштів не розкриє всіх способів завищення вар-
тості будівельних робіт.

Будівництво, фінансоване державними кошта-
ми або коштами підприємств державної форм влас-
ності, здійснюють відповідно до Порядку держав-
ного фінансування капітального будівництва [1]. 
У цьому Порядку викладено всі умови фінансуван-
ня державними коштами будівництва, капітально-
го ремонту, технічного переоснащення, розширен-
ня та реконструкції підприємств, що працюють.

Господарський кодекс України має на меті за-
безпечити зростання ділової активності суб’єктів 
господарювання, розвиток підприємництва і на 
цій основі — підвищення ефективності суспіль-
ного виробництва, його соціальну спрямованість 
відповідно до вимог Конституції України, утвер-
дити суспільний господарський порядок в еко-
номічній системі України, сприяти гармонізації її 
з іншими економічними системами.

Законом України «Про інвестиційну діяль-
ність» [3] визначено загальні правові, економічні 
й соціальні умови інвестиційної діяльності на те-
риторії України. Він спрямований на забезпечен-
ня рівного захисту прав, інтересів і майна суб’єк-
тів інвестиційної діяльності незалежно від форм 
власності, а також на ефективні інвестування 
в економіку України, розвиток міжнародного еко-
номічного співробітництва й інтеграцію.

Закон України «Про будівельні норми» [4] ре-
гулює відносини у сфері нормування у будівництві 
та визначає правові й організаційні засади роз-
роблення, погодження, затвердження, реєстрації 
і застосування будівельних норм.

Із залученням коштів приватних інвестицій 
трохи складніше, оскільки замовник будівництва 
повинен знайти шляхи самостійно контролювати 
доречність витрачання власних коштів. Звісно, за-
конодавство України регулює будівельні процеси, 

виконує контроль, але у сьогоднішніх реаліях ме-
тою замовника стає саме контроль за власними 
коштами.

Незалежно від форми власності підприємств 
замовника найчастіше завищення вартості бу-
дівельних і будівельно-монтажних робіт є такими:

•	 завищення обсягів виконаних робіт;
•	 завищення вартості матеріалів або викори-

стання матеріалів, що не відповідають дійс-
ності;

•	 невідповідність актів прихованих робіт, тобто 
можлива взагалі відсутність цих матеріалів;

•	 неправильне використання чинних будівель-
них норм;

•	 завищення вартості оренди будівельної тех-
ніки;

•	 завищення кошторисної заробітної плати;
•	 некоректне використання коефіцієнтів вико-

нання робіт.
Основними проблемними питаннями з про-

ведення експертами будівельно-технічної екс-
пертизи щодо завищення вартості є обстеження 
пред’явлених до огляду обсягів, які не були вико-
нані або їх дійсне виконання встановити практич-
но неможливо, установлення дійсності виконання 
об’ємів земляних робіт, заміна або частковий ре-
монт різного роду комунікацій тощо.

Завищення вартості будівельних робіт має ти-
повий характер незалежно від коштів, за рахунок 
яких виконуються будівельні роботи. Виявлення 
та систематизація основних напрямів щодо зави-
щення вартості буде доречною не тільки для су-
дово-технічної експертизи, а й для фахівців, що 
мають відношення до контролю приватного інве-
стування у будівництво.
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